

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 »

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Informaciones para LA ALMUDAINA

Un discurso de Bulow

Otra vez lo del "Daily Telegraph"—Guillermo II.—Guerra al Socialismo.—La revolución francesa y la Alemania de hoy

Bulow ha pronunciado, en ocasión de discutirse en el Congreso prusiano los presupuestos generales, un discurso llamado a tener gran resonancia.

A la vez que ha declarado la guerra al socialismo, ha tratado de sacar a flote el aumento del impuesto indirecto sobre transmisión de bienes para no verse obligado a elevar los impuestos directos. Ha invitado a los conservadores al sacrificio de parte de sus féreos principios, afirmando «que nos hallamos en un siglo de justicia social que obliga a que los ricos paguen una parte de lo que corresponde a los menos favorecidos por la fortuna.»

Nada de reforma electoral por ahora: Bulow ofrece llevarla al primer discurso de la Corona.

La herida abierta por el artículo del "Daily Telegraph" no parece aun cicatrizada. Bulow ha dicho, citándose a sí mismo:

«Hará unos cinco ó seis años, que contestando en el Reichstag a los señores Babel y Richter, hebe de decir: No hay que olvidar que las grandes ventajas de hecho hasta ahora conseguidas, débelas Alemania a ser gobernada por un príncipe dotado de una gran personalidad individual fuertemente acentuada. No debemos mostrarnos injustos con la voluntad leal y energética de nuestro Emperador, y su clarividencia, libre de toda clase de prejuicios. Si algo habeis de censurar de los actos del Soberano dirigid vuestros ataques contra el Canciller.»

Bulow no olvida la buena teoría constitucional.

«Yo, añade, suscribiria hoy, las palabras de ayer que acabo de recordar a la Cámara. Jamás me sustraiga a las responsabilidades que me incumben. Cuando no pueda soportarlas, yo rogaré al Soberano que acepte mi dimisión. Hasta hoy, entiendo haber cumplido con mi deber.»

«Desde que apareció el artículo en el "Daily Telegraph" y que se dibujó un movimiento de opinión en el país en determinado sentido, no descansé un instante, hasta conseguir toda la responsabilidad.»

«En el Reichstag hice cuanto pude para borrar el mal efecto hecho por el artículo explicando el *soi-disant* plan de campaña contra los Boers, por medio de una intervención rusa y unas palabras mal interpretadas del Japon.»

«Nuestro Rey y Emperador, todos lo sabemos, es un Soberano de elevados ideales, animado de un deseo de conducir a Alemania hacia el progreso. El ha contribuido poderosamente a la gran obra de la paz, el estímulo del comercio, la industria, las artes técnicas y las ciencias, como muy pocos soberanos han hecho antes que él lo realizara. El trabajó en pro del engrandecimiento agrícola, creando una flota y manteniendo el Ejército y perfeccionándolo constantemente. En una palabra, ha mantenido la paz.»

La «entente» entre el Emperador y su pueblo ha de mantener el equilibrio que mantuvo hasta aquí. Basta para ello que cada una de las partes comprenda su deber, considerando al Soberano como el primer servidor de su país que ha logrado su grandeza en el pasado y lo asegura en el porvenir.»

La parte social del discurso del primer ministro de Prusia y Canciller del Consejo federal de Alemania, es la más interesante.

«Quédame—ha dicho, dando a sus palabras gran solemnidad—algo que pesa sobre mi corazón y quiero decirlo. He mantenido en muchas ocasiones, que el Gobierno no combate sistemáticamente el «Socialismo democrático.» Cumpliré con mi deber frente a este problema. He combatió y combatió el socialismo democrático; y si no le hemos vencido, culpese ante todo a la desunión de los partidos burgueses.»

«Soy un convencido de que el socialismo democrático no trata con sus trabajos de zapa de socavar únicamente la monarquía y los principios que la informan; va más allá, va contra Alemania y sus fundamentos cristianos y nacionales.»

«Es posible, que el Gobierno quizá se vea obligado a recurrir más ó menos tarde a una legislación especial contra el «Socialismo democrático.» Para que este caso llegue será preciso antes que el Gobierno se convenza de que aplicando las leyes vigentes no son bastantes a evitar que el

daño continúe laborando su obra. «Esta convicción no llegó al ánimo del Gobierno hasta hoy.»

«El Gobierno desea que le sostengan y apoyen las clases sociales que deseen que imperando un régimen socialista no se perturbe el orden social establecido.»

El Canciller terminó su discurso, que los hilos han transmitido á través de los continentes y por cable á Ultramar, estableciendo un paralelo entre la época que precedió á la Revolución francesa y el estado actual de Alemania, para deducir que la Revolución con sus egoísmos y frivolidad de las clases superiores roturó el terreno donde arrojaron la semilla el jacobinismo y los sansculottes.

No se lo oculta al Canciller von Bulow, que en la época anterior á la Revolución francesa imperaba el despotismo; la justicia estaba huérfana, la administración en manos de logreros; hoy Alemania disfruta la libertad constitucional, justicia y un creciente bienestar.»

Anhela el Canciller que la historia sea para Alemania maestra de la vida de que pueda estar orgullosa. «Si continuamos—ha dicho siendo modestos y buenos trabajadores, nuestros hijos conservarán lo que adquirieron sus padres.»

He tratado de dar la mayor extensión posible, dentro los límites que LA ALMUDAINA concede con cariñosa selección al movimiento mundial, al trascendental discurso de von Bulow.

No queda espacio para comentarios. Hágalos el lector.

Andrés CORZUELO.

FIGURAS REGIONALES

Los "Glosadors,"

¿Habeis visto alguna vez un castillo en ruinas, una mansión señorial recuerdo vivo de otra edad muerta, erguir sobre sus escombros bordados de felpas verdosas un torreón soberbio, un viejo torreón como engendro del alma de piedra que reposa en lo más hondo de esas ruinas elocuentes? ¿Habeis notado el profundo respeto que despierta en la superstición ese gigante brazo defendiendo heroico los restos de su señor, cuerpo de su cuerpo, germen de su época?... Es que tiene entre sus piedras aromas del ayer. Es que sale de su fondo misterioso el grito pavoroso y terrible del recuerdo.

Cuando un pueblo antiguo abandona vergonzosamente sus costumbres de otro tiempo, que nada se oponen al progreso, por cada una que pierde arranca sin conciencia una piedra milenaria de su casa solariega. Arruina su ayer, borra el sello típico, la faz inolvidable de sus años y al sepultar en los escombros aquello que nos habla de paz y de ventura; de cariño, de familia, viniendo, como viene, de nuestros viejos, es el castillo ruinoso sobre cuyos restos se alzan como reproches las pocas piedras del torreón señorial.

Tal me parece á mí la bella y vieja figura del «glosador» de Mallorca. Como los cantores «felibes» de la antigua Provenza, pasea bajo nuestro cielo la tradición más hermosa de su tierra: la del canto hablado—no escrito—canto vivo, canto lleno de belleza popular y sencilla. Aquel grito característico con que comienza sus «glosas» no es el eco apasionado del andaluz ardiente; no es tampoco el grito guerrero y noble del vascongado luchando siempre con la agresiva aspereza de sus montañas salvajes: es una voz tranquila y serena como rumores de pinos, con el embriagador perfume del azahar marmoreo. Es nacido en Mallorca, es pues, mallorquín ¿por qué no le defendieren de su ruina los que se precian de buenos mallorquines?... Es que también muere, también cede al mismo tiempo esa piedra, última acaso, del torreón en ruinas; mas cuando calga entones, no penséis en el ayer; sentiríais arder vuestro rostro por el calor de la vergüenza.

No ha muchos días, escuché yo esos cantos aquí, en Luchmayor, donde, desde antiguo, viene manteniéndose la costumbre en el día de S. Antón; y esas «glosas» me parecieron cada vez más débiles cada vez menos lo que fueron; faltas de ambiente, pasearon por las calles del pueblo vergonzosas y encogidas. Aun despertan cierto entusiasmo, aun se escuchan; pero, de seguir así, acabarán por decaer; convirtiéndose en parodia ridícula de lo pasado.... Será preciso, acaso, que nazca en Mallorca un Federico Mistral con fuerza y alma bastante para llevar sobre sus hombros el peso de esta otra tradición tan semejante á la suya.

F. BELLO SERRANO.

Luchmayor—enero.

Lecturas y Comentarios

Anunciante aprovechada.—Otra niña prodigio.—Un nuevo manjar.

He aquí un anuncio que publica un periódico americano, el «Sun»:

«Tengo el honor de participar á mis amigos y conocidos, que la muerte me arrebató ayer mi querida esposa, en el momento en que ésta acababa de darme un hijo, para el cual busco una nodriza, mientras encuentro una nueva compañera de mi vida, que sea joven, bonita y posea 20.000 dólares para ayudarme á dirigir mi renombrao comercio de lencería, que voy á liquidar en venta á cualquier precio, antes de trasladarlo á la casa que acabo de hacer construir en el número 174 de la 12.ª avenida, donde aún me quedan magníficos pisos para alquilar.»

De suerte, que, en una sola inserción, el yanqui anunciante hace saber:

- 1.ª La muerte de su mujer.
- 2.ª El nacimiento de su hijo.
- 3.ª La demanda de una nodriza.
- 4.ª El deseo de volverse á casar.
- 5.ª La edad y dote deseadas.
- 6.ª El mérito de su comercio.
- 7.ª La liquidación á cualquier precio.
- 8.ª El cambio de domicilio.
- 9.ª La construcción de una casa.
10. Los pisos que le quedan para alquilar.

Esto se llama aprovechar un anuncio.

Es la hermana del no menos prodigioso Pepito Arriola. La «Illustrirte Zeitung» de esta semana publica su retrato, acompañándolo de la siguiente noticia:

«En la Sala pequeña del establecimiento Julius Bährner de Leipzig se presentó hace poco una lindísima niña de poco más de tres años, y ejecutó al piano, ante un auditorio de invitados, viva é intrépida, unas cuantas pequeñas composiciones. La sola vista de la pequeñuela graciosa, de negros cabellos y ojos brillantes, encantó á aquel concurso, que escuchó después complacido la ejecución admirable, de pasmosa seguridad. La diminuta pianista se llama Pilar Osorio, y ha nacido en Leipzig; es hija del Dr. Osorio, médico español residente ahora en Leipzig, y hermana del niño prodigio Pepito Arriola, que hace cinco años vino con su madre la señora Osorio-Arriola á Leipzig, educándose musicalmente bajo la dirección cariñosa y solícita del profesor Reckendorf.»

Ya ahora se revela de un modo indudable el talento de Pilar Osorio, dotada de un oído músico muy fino, y despierta fundadas esperanzas de un feliz desarrollo. Ejecutó casi todas las composiciones, con la agilidad y el ritmo convenientes, aún en los pasajes más difíciles. Solo al final tuvo un momento de terquedad resistiéndose á tocar un rondo de Beethoven: le atraía mucho más un pequeño automóvil de juguete que tenía al lado: sin embargo, obedeciendo á su madre ejecutó resueltamente el trozo: enseguida saltó muy complacida de la silla y puso en marcha el juguete sin hacer caso de las alabanzas de los concurrentes.»

En las mesas elegantes de París hará pronto su aparición el nuevo plato. Es la carne del anta, cuadrado rumiante, parecido al ciervo y tan grande como el caballo.

Hace veinte años estuvo de moda la carne de reno, pero era negra y dura, no podía competir con el cabrito, y sólo obtuvo un suceso de «estime».

Después llegó su turno al cisne. En algunas mesas de muchas campanillas se sirvió cisne asado.

Pero de donde se anuncia que vendrá la gran maravilla es de Australia. Los que han probado allí la cola de kanguro dicen que es el manjar de los dioses.

De suerte que las señoras de su casa, ansiosas de festejar á sus invitados, ya tienen dos nuevos platos deliciosos que servirles: cola de kanguro y filetes de anta.

«Tendremos tan mal gusto... que no nos gusten?»

ARGOS.

La obra de todos

En Italia como en España emigra cada año multitud enorme de habitantes. Los más se dirigen á las repúblicas del Río de la Plata, y también al Canadá, sin olvidar un solo instante á los que están esparcidos por diversas regiones y Estados del antiguo continente europeo. (1).

¿Cuales son las principales causas de esta emigración de carácter casi permanente? ¿Es que los territorios de los antiguos Estados están por completo agotados? ¿Es que Italia y España no pueden sustentar á sus hijos en la tierra en que nacieron? Aquí se dá un fenómeno social, ícico muy digno de meditación y estudio. No emigran sólo los pobres que carecen de medios de vida. Emigran los más para mejorar de condición económica y procurarse, si es posible, medios de vida para la vejez. Es que la lucha por la existencia, sostenida cada vez con más tenacidad y fiereza, impone obligaciones que no concierne nuestros mayores. Estos no salían casi nunca de la ciudad, de la villa, de la aldea en que habían nacido, y actualmente son en escaso número los que permanecen en el solar de sus ascendientes, por lo que hace á no pocos pueblos.

(1) Apesar del desastre nacional, son muchos los españoles que siguen viviendo en nuestras antiguas colonias, sobre todo en las antillas. No pocos de ellos liquidaron sus créditos y trajeron á España sus capitales.

La facilidad en las comunicaciones y su baratura en pocos casos, sobre todo en el extranjero, han hecho que unos por razón de comercio, y otros meramente por sport, viajen casi constantemente. El mediodía de Francia está sembrado de españoles, principalmente de mallorquines, y la provincia de Orán en Africa, es ciertamente más española que francesa. (1) Adviértase que por lo general los baleares que emigran vuelven antes ó después al solar de sus mayores, ni más ni menos que los hijos de Almería que van á Orán. Así y todo ha de hacerse constar que la antigua y hermosa villa de Deyá, en Baleares, ha perdido en estos últimos años más de cien habitantes, cifra considerable tratándose de una villa relativamente pequeña. (2) Otro fenómeno por mí observado es el que antes de ahora los baleares que emigraban iban siempre á los puertos del mediodía de Francia. Actualmente invaden ya los pueblos mismos de Alemania, donde establecen casas de comercio, esto sí, en relación casi siempre con su casa de Baleares. (3)

«Es un bien ó un mal que así sucedan las cosas? De los hechos resulta á todas luces de verdad que Mallorca es una de las provincias más ricas de España. El ilustre director del ferrocarril de Mallorca me decía con razón, hace pocos días, que en Mallorca sobre todo existe plétora de dinero y es verdad. En efecto basta recorrer el hermosísimo valle de Sóller, con sus hermosísimas casas y sus palacios artísticos, para convencerse de que allí se vive en la abundancia y quizás no sea aventurado añadir que en la magnificencia. Allí sobre todo, mientras en otras regiones de España falta todo ó poco menos.»

¿A qué se debe este estado de cosas? ¿Se ha creado por sí mismo? ¿Ha nacido por generación espontánea como algunos pretenden? Es en realidad producto exclusivo de la honradez y de la constancia en el trabajo. El valle de Sóller, hermoso como pocos, paraíso sin mancha, ha sido bien cultivado, y sin duda por la honradez de sus hijos. Dios le ha acrecentado considerablemente sus frutos. Hace cuarenta ó cincuenta años era todavía pobre. (4) Hoy levanta un ferrocarril de varios millones de duros y dispone de otros muchos millones para nuevas y más considerables empresas. Reputámoslo: Mallorca es rica de veras, pero indudablemente el pueblo más rico de Mallorca es Sóller.

Y aquí preciso es hacer constar algo que interesa en general á España y á los españoles.

Fuera de España existen como se ha indicado multitud de españoles constituidos casi siempre en grandes y pequeños grupos sin otros lazos de unión que los del común origen. Los italianos, más organizados que los españoles, se han organizado debidamente en todas las partes del extranjero en que han contado con algún grupo de italianos. Los españoles en cambio no han hecho nada de esto. Se han limitado á trabajar, olvidando que, en esto como en todo, la unión hace la fuerza. Precisamente esta vez es obra meritoria de religiosos y de religiosas lo que va á proponerse en bien de todos.

Cuando se reunió en Turin hace ya unos años, el congreso de las misiones católicas, se creyó por la masa general que allí solo se trataría de intereses eclesiásticos. Verdad es que habían sido invitados á la reunión los delegados en la exposición nacional de algunas colonias de América, y así pudo surgir la grata sorpresa de oír discutir con profundo conocimiento de causa en aquella Asamblea los principales problemas de la expansión pacífica italiana en el mundo.

Frailes y monjas, conste así, llegados de los puntos más lejanos de la tierra, y desde luego de aquellas regiones á que afluyen más considerablemente las corrientes emigratorias de Italia, llevaron al Congreso un cúmulo tal de noticias y de datos preciosos, una práctica de consejos, y demostraron al mismo tiempo un sentimiento tan vivo de patriotismo, que llegaron al extremo de producir la admiración y el entusiasmo de cuantos presenciaron el solemne espectáculo. Un positivista ciertamente, aunque bien hallado siempre con lo que entiende ser la verdad, ha dicho en estos mismos días estas palabras pronunciadas en obsequio de religiosas y religiosos. «Recuerda quien esto escribe, dice Nitti, haber hablado en la sesión última del Congreso manifestando sinceramente su admiración y su satisfacción.» Expreso ahora la esperanza, añada, de que en época remota se convoque una Asamblea de italianos residentes en el extranjero en la cual todos tengan campo abierto

(1) Desde luego puede afirmarse por los datos que se conocen, recogidos sobre el terreno, que la mayoría de los habitantes de Mallorca que no mueren prematuramente en el extranjero vuelven más pronto ó más tarde al lugar paterno. Y desde luego puede asegurarse que son muy pocos los que vuelven pobres. Sólo en Francia hay 80.232 españoles residentes en aquel Estado, sin contar á los que viven en el norte de Africa, en que dominan oficialmente los franceses.

(2) Deyá es una prueba viviente de las grandes bellezas de la tierra baleares por lo que hace singularmente á Mallorca. Y sin embargo no se saca todo el partido que se debiera de aquellos cuadros inmensos codiciados constantemente por los extranjeros. Hace ya muchos años que multitud de pintores extranjeros copian allí de la naturaleza gran número de cuadros sin haber agotado ni mucho menos las fuentes de inspiración y de origen.

(3) Últimamente se ha dado el caso en Deyá de que hayan emigrado hasta los músicos de la población comprometidos á ir á tocar en Francia. Tal es de fácil y continúa la comunicación de Baleares con el mediodía de la República francesa.

(4) En efecto entonces apenas había casas y estas eran pobres, y hoy la mitad de la villa está constituida por hoteles que parecen palacios, si no lo son en realidad.

para manifestarse, voz para hacerse oír, y así obtener un completo y exacto concepto de las fuerzas morales y económicas de Italia fuera de los confines de aquel Reino.

Por las indicaciones que se han apuntado antes, se comprende fácilmente la importancia de la obra que los italianos tratan de llevar á la práctica, y cuya utilidad nadie podrá poner en duda.

Algo de esto debiera hacerse respecto de los españoles residentes también en el extranjero. Así como así, en más de una ocasión, han mostrado los españoles residentes en el extranjero su amor á España y su sólido patriotismo. (1)

Quizás se recuerde que se han constituido en la Argentina y en algunos otros puntos asociaciones españolas en bien de los emigrantes. Los que estas asociaciones formaron merecieron y merecen la gratitud de todos ciertamente. Mas ahora no se trata de estas asociaciones, sino de conocer con exactitud la fuerza viva que representan para España los extranjeros que residen fuera de su patria, lo cual sin la reunión de un Congreso es difícil ciertamente de precisar. ¡Hasta ahora no han logrado los gobiernos de España ni aun evaluar con exactitud la fuerza viva del interior, y debiera estar constantemente á la vista de todos! (2)

Claro es que no puede ni debe hacerse todo en un día. Mas ¿caso no hay pueblos que lo saben hacer todo, no ya en un día, sino en una hora?

Al llegar aquí recibo las muestras del trabajo italiano en el extranjero y las monografías coloniales de Italia. Las muestras del trabajo italiano en el extranjero, de Genova, de Turin y de Milán no fueron ni podían ser otra cosa que pruebas imperfectas, aunque elocuentes de la verdadera importancia de los productos del trabajo italiano fuera de Italia. En realidad no pudieron ser debidamente apreciados por su escaso número y por su poco valor real.

Y aquí permítase al autor que exprese su sentimiento por lo sucedido en Turin con los «italianos residentes en la Argentina». Estos ofrecieron á la exposición de Turin sus muestras, repitiendo el caso en Milán, lo cual hizo que siguieran valerosamente su camino muchas otras colectividades, y apareciera la demostración más lisonjera, entre las que estaban á la vista, del grado de cultura á que no habían llegado nunca los principales centros italianos que trabajan en el extranjero.

Como se ve, los italianos no descansan, aunque han sufrido contratiempos de importancia. Una de las visitas de mas autoridad de Italia se ha visto obligada á declarar que los admirables esfuerzos de algunos núcleos intelectuales de Italia se redujeron á acrecentar la cultura de los pocos privilegiados á los que fueron ofrecidos los mejores ejemplares de la exposición. Mas resultaron inútiles para la generalidad, y de aquí que se trate en Italia de fundar una obra permanente de información y de dirección que procure la concordia y el desarrollo intelectual así en las colonias como en el extranjero.

Algo se ha hecho en España en este sentido; un poco por los gobiernos y mucho más por los particulares; pero queda todavía muchísimo por hacer digno lo que quiera cierta prensa.

El ejemplo de Sóller, que se ha citado antes, es el que se debe seguir y el que sin duda ninguna da resultados siempre. Verdad que el pueblo baleares tiene de su parte á Dios, que, en último término, es el autor de cuanto ha existido y existe, porque es un pueblo cristiano ante todo, honrado siempre, enemigo del mal, y amigo del bien. En Mallorca no hay criminalidad, y esto basta para coronar con gloria á los que viven en el bien y por el bien, como dicen mis paisanos.

DAMIÁN ISERN.

De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

Revista Teatral

«El Caballero Lobo»

Teatro Español.—(Madrid)—«El Caballero Lobo», fábula en tres jornadas, de Linares Rivas.

Un éxito franco, sin mezcla de protesta alguna, obtuvo la nueva obra de Linares Rivas. Desde el prólogo, que como tal debe considerarse la jornada primera, hasta el final, sucediéndose los aplausos y las salidas á escena del autor, que tuvo también que presentarse á mitad del segundo acto.

En realidad, nada malo se puede decir de «El caballero lobo.» Quisiéramos acaso un vigor más grande en el encadenamiento de escenas, una mayor justificación de tipos y episodios. Pero aun de los que más innecesarios aparecen, hay algo que alabar.

El prólogo, un poco amanerado en su ternura y poesía, fué muy bien dicho por la señora Tubau (La abuela) y por las niñas Pacheco y Alcalde (los nietos.) Va ella á contarles un cuento «de cuando los animales hablaban», de cuando era

(1) Recuérdese los continuos donativos de los donativos del Río de la Plata, siempre que aflige á España alguna calamidad pública y los sacrificios que se impusieron cuando surgió la hera terrible del desastre.

(2) Realmente se ha hecho no poco en la senda de descubrir la riqueza oculta. Todavía hay privilegiados que cobran y no tributan. Así y todo se ha de aplaudir lo hecho por el difícil que era hacerlo. ¿Qué ha de hacerse? en este momento abro un libro de estadística y leo: Inglaterra vive principalmente del hierro español que importa de Vizcaya y de Asturias y solo puede sostener la competencia en los mercados de los Estados Unidos con los productos que importa de España.»

ley común el que hablasen, que después de entonce y sólo por excepción, algunos han hablado: entre ellos cita la abuela, con algún error, el cuervo de San Expedito, atribuyéndole precisamente lo contrario de lo que el santo modernista le oyó, si nuestros informes no mienten. Pero el caso es que habló, y se trata de un cuento.

Y el cuento es este. El caballero Lobo ama á una Cordera, y por el amor de ella meterase en su redil, en son de paz, si los demás corderos dignáranse admitirle ó no le temieran. Pero tímidos ellos recházale y mal habla de verse, si el amor, que no disgusta castas, no hubiera prendido también en el corazón de la Cordera. Vanos é inútiles son ruegos y maldiciones: ella se irá con su Lobo, que amor se lo manda. Y al levantarse de nuevo el telón vemos la guardia del Lobo y á la Cordera haciéndose cabe la puerta y no lejos á su Lobato, fruto de sus amores, criado más á lo cordero que á lo lobo. A todos ha conquistado la Cordera con su inagotable bondad infusa. El señor Oso y el señor Zorro, que á los comienzos de la acción trataron de convertir la pasión del lobo y el auxilio que le ofrecían en provecho para sus estómagos, háense convertido en los amigos de la casa; el señor Zorro actúa de preceptor del Lobato, y tanto el uno como el otro dan muestras, el primero con toda brutalidad, el segundo con no escaso ingenio, de un natural igualmente bondadoso.

El Zorro, animal indigno al fin, hábale al Lobo, en secreto, de cierta Loba, que le ama y no de amor puro, y por un momento logra enardecerle. Advertida la Cordera por el señor Sapo de la mala partida que su esposo intenta jugarle, pone el balido en el cielo, pero al cabo, aconsejada por el Oso, que viene á representar el papel que está á cargo de un viejo doctor en las obras de Dumas, ó de un pastor respetable en las de Ibsen, decide á esgrimir su arma única: la bondad omnipotente. Y con ella triunfa. No halla el Lobo la resistencia que esperaba, sino el amor que siempre ha tenido. Y aquella su primera intenciona de infidelidad, no ha de tener consecuencias. La bondad y el amor todo lo pueden. Esta es la moraleja de la obra.

Como se ve, no puede ser más consoladora. Pero quizá, después de caer el telón, el Lobo vuelva á ser lobo y se olvide de lo que le amansó hasta el punto de hacerle menos feroz que el cordero, esposo de otra Cordera, hermana de la suya, que maltratada en el redil, en la guardia del Lobo encuentra buen recogimiento de paz.

Este es acaso el verdadero defecto de «El Caballero Lobo.» Todos los personajes que en la fábula intervienen, llámense Lobo, Zorro, Oso ó Sapo; no son mas que corderos disfrazados. En todos hay la misma bondad ingenuita. Hasta la señora Gata, personaje episódico, puesto sólo para amenzar y para que en una escena, con mucho ingenio ciertamente, el Zorro la insulte, es, aunque un poco casquivana la pobre, gata excelente. Pero no hay que olvidar que se trata de un cuento, y que la abuela no ha de contárselo á sus nietos para que la moraleja resulte inhumana.

Esto aparte, hay en toda la obra un delicado ambiente de poesía y está dialogada con el primor que es nuevo en Linares. Abundan los rasgos ingeniosos, especialmente en la lección del Zorro al Lobato, en el acto último, que fué muy justamente celebrado.

PALMA

Ayer durante todo el día se dejó sentir el frío con bastante intensidad.

Cayeron algunos chubascos.

Anteayer se celebró en el Círculo de Obreros Católicos la fiesta del establecimiento.

Por la mañana en la iglesia de Santa Eulalia se celebró misa mayor y sermón por el Rdo. don Bartolomé Juan Coll, cantándose despues un solemne Te-Deum.

Por la noche en el teatro de dicha sociedad se verificó una lucida función por la compañía cómico-dramática que dirige don Bernardo Manera, poniéndose en escena «La Pirataría» y la pieza «Varios sobrinos y un tí».

Durante los intermedios, una banda de bandurrias formada por siete ciegos, ejecutó escogidas piezas.

Han sido nombrados los tribunales de exámenes para las vacantes del cuerpo de Telegrafos.

El de Barcelona está constituido en la forma siguiente:

Presidente: director de sección de segunda clase, don Rafael García Vilarejo; vocales, el subdirector don Antonio Camacho, y el oficial primero don José Martínez de Albacete.

Suplentes: presidente, el subdirector don José Cardona, y vocales, el oficial segundo don Alfonso Comamala.

Los jefes de los centros de Barcelona, Valencia, Zaragoza, y Sevilla, y el director de la sección de León, dispondrán que el reconocimiento de los candidatos se verifique desde el día 30 del actual.

Nuestro particular y distinguido amigo don Rafael Alvarez Sereix, ex gobernador de esta provincia nos ha favorecido con un ejemplar de

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 25 á las 18.30.

Impresiones sobre la construcción de la Escudra.

Según las impresiones recibidas del ministerio de Marina, en breve terminará el Consejo de ministros el estudio del asunto de la Escudra.

Se cree que la construcción de la misma se encargará á la Casa Vickers, si acepta las modificaciones introducidas y aconsejadas por los informes de los centros técnicos.

Polavieja en Palacio

Después de despachar S. M. con los ministros, recibió al general Polavieja, celebrando ambos una larga entrevista.

Después el general cumplimentó á la Familia Real.

El Rey y el señor Maura

El señor Maura esperó á S. M. el Rey en el Buen Suceso celebrando una breve entrevista comunicándole las impresiones del Consejo celebrado ayer.

El señor Maura y el senador señor Echevarría.

El señor Maura ha contestado al senador vizcaino, señor Echevarría diciéndole que el Gobierno no hará el Tratado comercial por debajo de la segunda columna sin antes presentar á las Cortes un proyecto de ley, y que por lo tanto caen por su base los temores que se habían extendido.

Almuerzo de los ministros

En el domicilio del señor Maura se ha celebrado un almuerzo para conmemorar el segundo aniversario de la subida al poder del partido conservador.

Al brindar el señor Maura dijo á sus compañeros: «ya saben ustedes que el año 1910, estaremos reunidos en este mismo sitio para conmemorar el tercer aniversario del Gabinete conservador.»

En la subsecretaría de la Presidencia

En la subsecretaría de la Presidencia se celebró también otro almuerzo con igual objeto que el de los ministros verificado en la casa del señor Maura, asistiendo todos los subsecretarios de los ministerios.

Recomendación de los diputados de la mayoría.

Los diputados de la mayoría, han recibido una recomendación del señor Maura interesándose su puntual asistencia á las sesiones del Congreso durante el debate de las mancomunidades consignadas en el proyecto de Administración local.

Madrid 25 á las 24.

Conferencia

El ministro de España en Tánger señor Merry del Val, ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el ministro de Estado señor Allende Salazar.

Ha asistido á dicha conferencia el jefe de la sección de Marruecos del ministerio de Estado, señor Fernandez Vallín.

Combinación de Gobernadores

El señor Maura ha puesto hoy á la firma de S. M. el Rey, una combinación de Gobernadores civiles, reservándose los nombres de los señores que entran en la combinación.

Sin embargo se asegura que pasará á Murcia don Faustino Bernard, actual Gobernador de Santander, sustituyéndole en el cargo el actual gobernador de Alicante.

Dícese también que dicha combinación afecta á los Gobernadores de Valencia y Málaga.

Liquidación del presupuesto

El ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada ha dicho que según la liquidación definitiva del presupuesto del año último resulta un superávit de 45 millones, es decir mucho mayor del calculado.

SENADO

Madrid 25 á las 18.

Ferrocarriles secundarios

A las 4.55 se abre la sesión bajo la presidencia del general Azcárraga. En el banco del Gobierno se hallan los señores Maura, Allendesalazar y Sanchez Guerra.

El señor Palomo, pregunta el criterio que tiene el Gobierno y especialmente el ministro de Fomento acerca de los ferro-carriles secundarios y si las instancias que hay presentadas para ser incluidas en dicha ley habrán de ajustarse á la ley vigente. Pregunta si ley se aplicará para el ferro-carril de Alicante á Alcoy.

Le contesta el Ministro de Fomento señor Sanchez Guerra y dice que el ferrocarril Alicante-Alcoy se rige por una ley especial á la cual deben ajustarse los concesionarios, añade que las demás instancias se registrarán por la ley de ferro-carriles secundarios.

Orden del día.—Aprobación de actas

Se entra en la discusión de la orden del día. Se aprueban las actas de los señores vitalicios recientemente nombrados, señores Lopez Muñoz y General Ferrandiz, actual Ministro de Marina.

Administración local.—Discurso del señor Santamaría

Se reanuda la discusión del proyecto de Administración local.

El señor Santamaría de Paredes, después de insistir en varios conceptos que vertió en su discurso anterior, dice que el proyecto que se discute nada resuelve y que una vez suprimido el contingente provincial, se pretende que las Diputaciones vivan con la cobranza de algunos de los arbitrios que hoy disfrutan los Ayuntamientos.

Pregunta cual será la vida de los Municipios dentro del proyecto que se discute.

COTIZACIONES

Madrid 25 á las 18.30

Interior contado	84.55
Interior fin de mes	84.52
Amortizable, 5 p. 8	102.45
Amortizable nuevo sin cupón	91.75
Banco de España	440.00
Compañía Tabacalera	391.25
Francos	11.25
Libras	28.01
Exterior (sin cupón)	95.95

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 25 á las 18.30

Función del cuerpo de Hijosdalgo

El infante don Carlos asistió á la función religiosa celebrada en honor de San Ildefonso que costea anualmente el Cuerpo de Hijosdalgo de Madrid.

El padre Faura hizo un hermoso panegirico.

El Rey de caza

Después de almorzar S. M. el Rey acompañado de todos los infantes marchó á la Casa de Campo con objeto de cazar.

Viaje de don Alfonso á Cádiz

Por noticias que se consideran fidedignas se dice que S. M. el Rey don Alfonso, visitará la ciudad de Cádiz, durante su estancia en Sevilla.

Reunión de soberanos en Berlín

Con objeto de felicitar al Emperador Guillermo con motivo de cumplir cincuenta años de su reinado en el día de mañana, se hallarán en Berlín los jefes soberanos de varios Estados germánicos, seis grandes duques, cinco duques, siete príncipes reinantes y los burgomaestres de Hamburgo, Lubequén y Bremen.

Conferencias universitarias

Para las conferencias organizadas que han de darse en las aulas vallsolanas, son esperados para últimos del corriente mes, los profesores de varias universidades literarias.

Viaje de la emperatriz de Rusia á Londres

Según noticias recibidas de San Petersburgo, durante el próximo mes de Febrero la emperatriz viuda de Rusia hará un viaje á Londres permaneciendo una breve temporada en dicha capital.

Nuevos sellos

El primero de Febrero, aniversario del asesinato del Rey Carlos de Portugal se pondrán en circulación los nuevos timbres móviles en los que aparecerá el Rey Manuel.

Los terremotos y el Etna

Dicen de Roma que existen serios temores de que entre en gran actividad el Etna, por creerse que los terremotos de Messina y Calabria son heraldos de la erupción volcánica.

Madrid 25 á las 18

Para las víctimas de Italia

Noticias de Valencia dicen que organizados por el Cabildo de aquella capital mañana se celebrarán suntuosos funerales en la Catedral Basílica para las víctimas de Messina y Calabria.

Oficiará el Arzobispo Doctor Guisasaola.

Causa interesante

Dicen de Valencia que ha comen-

zando en la Audiencia de aquella población, la vista de la causa instruida contra Clotilde Villarrojo, quien tuvo un hijo natural, al cual enterró vivo para ocultar su deshonra.

Detención del cura Cucurella

Telegramas de Valencia dicen que la guardia civil ha detenido en el pueblo de Algemesi al sacerdote señor Cucurella al que se acusa de importantes estafas.

Ha sido presentado al Juzgado.

Madrid 25 á las 24.

Una moción

El Alcalde presentará una moción para sustituir el alumbrado por gas por la electricidad en las calles de Madrid, procedente de la fábrica del Canal de Isabel II.

Recaudación del Tesoro

La recaudación del Tesoro público durante los días transcurridos del presente mes supera á la obtenida en igual mes del año 1908.

La huelga de tipógrafos

La huelga de los obreros tipógrafos continúa agravándose, habiéndose extendido hoy á los obreros de la Casa Massó.

Han resultado infructuosas las gestiones para llegar á un arreglo.

El yate real «Giralda»

Se ha dispuesto que se activen las obras de reparación que se estan efectuando á bordo del yate real «Giralda», para salir inmediatamente que esten terminadas para Villagar-
cía.

Se afirma que á bordo de dicho buque celebrarán la entrevista los Reyes de Inglaterra y España.

Explosión de un neumático.—Alarma

Al anochecer explotó, en una de las vías mas céntricas, el neumático de un coche automóvil que iba á gran velocidad.

La detonación produjo gran alarma, pues muchos creyeron que se trataba de una bomba, originando sustos y carreras.

La peste bubónica en Wellington

Dicen de Londres que en Wellington han ocurrido cuatro casos de peste bubónica.

Añade el despacho que se han tomado serias medidas para evitar la propagación de tan grave enfermedad.

El verdugo Deibler aclamado

Un despacho de París da cuenta de que llegó á Carpentas el verdugo Deibler acompañado de sus ayudantes, siendo aclamados por la multitud.

La cuestión de los Balcanes.—Movilización de los reservistas.

Desde París telegrafian que el Gobierno búlgaro ha ordenado la movilización de todos los reservistas.

Añádesse que dicha orden obedece al rumor de que los turcos ocuparán los puntos estratégicos de la frontera.

El ministro del Interior de Bulgaria ha declarado, que es insultar esta nación el suponer que cederá á Turquia parte del territorio.

Túmulos.—Contra los alemanes.—Heridos.

Dicen de París que en Praga se reprodujeron las manifestaciones tumultuosas, siendo de nuevo atacados los estudiantes alemanes, al grito de «abajo Alemania».

La policía cargó contra los tumultuarios resultando algunos heridos.

Don Jaime de Borbón

Un despacho de Tánger da cuenta de que don Jaime de Borbón marchó á Marsella, desde donde marchará primero á Italia y después á Londres.

Intento de detención

Dicen de Tánger que Muley Haffid intentó hacer detener al hijo del Ministro de Negocios extranjeros, quien pidió protección al Consul de España.

El Etna en erupción.—Pánico

Dan cuenta desde Catania que el volcan Etna se halla en erupción. La lava asola los campos destruyéndolos.

La escuadra anclada frente á Messina marchó á los lugares de la erupción para prestar auxilio.

Reina gran pánico teniendo graves consecuencias.

El teatro se llenó por completo, resultando la función brillantísima. El producto total recaudado asciende á 4000 pesetas.

Buques de guerra españoles

Acaba de recibirse un despacho de Gijón, dando cuenta de que ha fondeado en aquel puerto el torpedero «Audaz.»

Añade el despacho que se espera la llegada del «Carlos V.»

Sobre la cuestión de la hojalata

El señor Urzais visitó al ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada, para apoyar las pretensiones de los fabricantes de conservas de Vigo sobre la cuestión de la hojalata.

El señor Gonzalez Besada le ofreció estudiar las pretensiones de los conserveros y las de los fabricantes de hojalata, resolviendo armonicamente.

Pruebas del «Reina Regente»

Comunican del Ferrol, que el crucero «Reina Regente» ha efectuado hoy las pruebas de velocidad, las que han dado excelente resultado.

Asistieron á presenciárs las Ingenieros representantes de la casa constructora de las nuevas calderas.

El «Republica» á pique

Un despacho de Nueva York da cuenta de que al ser remolcado en dirección á aquel puerto el vapor trasatlántico «Republica» se fué á pique.

Fallecimiento

Comunican de Londres que ha fallecido en dicha Capital, el Conde Leiseiter, decano de la Cámara de los Lores.

La muerte ha causado gran sensación.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 25 á las 22.35

Senadores y diputados á Madrid

La mayoría de senadores y diputados solidarios han marchado á Madrid.

Se proponen intervenir en el debate de las Mancomunidades de que trata el proyecto de Administración local, que comenzarán á discutirse en la sesión que celebrará mañana el Congreso.

Candidato por Sabadell

Los solidarios de Sabadell han elegido para candidato á la diputación á Cortes por aquel distrito, á don Jaime Cruells, que milita en el partido nacionalista republicano y que figuró ya en la candidatura derrotada en Barcelona.

Es probable que no voten dicha candidatura los elementos católicos, dado el caracter radical del señor Cruells.

Periodista condenado

El Tribunal que entiende en la causa contra el director de *El Progreso* ha condenado á éste á la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor por un artículo publicado en dicho diario titulado: «Lerroux, el Gobierno francés y Maura».

Edificio en proyecto.—Los de la izquierda y los de la derecha.—La casa Payral de Cataluña

Algunos elementos de la izquierda solidaria tratan de gestionar la construcción de un Palacio bajo el nombre de Democracia Catalana, en donde celebrarían sus reuniones.

Otros elementos de la Solidaridad, los de la derecha que forman en la Liga Regionalista, quieren construir un edificio social que se denomine *Casa Payral de Catalunya* con objeto de que puedan celebrar actos en la misma todos los solidarios catalanes, y que no sea únicamente expresión de una fracción del sentir catalán.

Tiempo lluvioso.—Temperal.—El correo de Mahón corriendo un tempestal.—El vapor «Balear» suspende su salida

Continúa el tiempo desapacible y lluvioso.

El mar se halla muy agitado. El vapor «Monte Toro» ha llegado procedente de Mahón después de una penosa travesía.

El vapor «Balear» ha suspendido su salida á causa del mal tiempo.

Nevadas

En varios puntos de Cataluña han caído copiosas nevadas.

El frío arrecia.

Regreso del presidente del Centro Radical de Buenos Aires

A bordo del vapor «Valbanera» regresa de Buenos Aires don Ramón Sirrent, presidente del Centro Radical.

Dicho señor acompañó á Lerroux cuando éste marchó á la Argentina.

A esperar á Lerroux

Los republicanos antisolidarios de Tarragona se proponen organizar un tren especial para venir á Barcelona el día de la llegada del señor Lerroux.

Corresponsal

ESPECTACULOS

Lirico

Función para hoy á las seis y cuarto.—El Tallamán Prodigioso.

A las ocho y media.—Que alma, redios, El Hijo del Pescador (estreno) y El Tallamán Prodigioso.

Asistencia Palmesana

Función para hoy á las nueve.—La Leyenda del Monje.

La Protectora

Todos los días laborables de 6 y media á 11 y domingos y días festivos de 3 y media á 11 funciones de cinematógrafo.

Cine Unión

Todos los días de 5 á 9 programa escogido con estrenos diarios, últimas novedades.

Sociedades y Corporaciones

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, en virtud del artículo 16 de los Estatutos, se convoca á los señores accionistas á la Junta general ordinaria del presente año, que se celebrará en el domicilio social, día 31 de Enero de 1909, á las 12.30.

En el vestíbulo del establecimiento, está en manifiesto la relación de los señores accionistas, que á tenor del artículo 18, tienen derecho de asistencia á la expresada Junta general.

Palma 18 Enero 1909.—El Presidente, Felipe Villalonga Mir.—Por A. del C. de G. Juan Vidal, Secretario.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 1.º de Febrero próximo y siguientes necesarios, de cuatro á siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad, (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en los meses de Diciembre de 1907 y Enero de 1908.

Hasta el día 20 á las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 21 Enero de 1909.—El Vocal de turno, Antonio Sbert y Canals.

LA ECONOMICA

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca á los señores accionistas á la Junta general ordinaria que se celebrará día 31 de los corrientes, á las cuatro de la tarde, en el domicilio social.

Los señores accionistas para asistir á la Junta, deberán depositar sus acciones en la Caja de la Sociedad, con 24 horas de anticipación á la celebración de la misma.

Palma 18 de Enero de 1909.—El Presidente, Joaquín Gual.—El Vocal Secretario, Guillermo Borrás.

LAS MONJAS Novedades para Señoras Especialidad en articulo Véase 4.ª página los para LUTO.

ESCOPELAS Véase anuncio 4.ª página

NODRIZA Hay una de 27 años de edad y leche de once meses, que desea criatura para lactar en su propia casa. Informarán en la misma, calle del Cementerio, 3, Campos.

DESPACHO DE

Vinos tintos, claretes, rancios, moscates y demás clases, garantizadas. **SANTO CRISTO 4**

Cerveza «LA FORTIFICANTE»

Procedimiento Henri Rinek (Lyon) PODEROSO RECONSTITUYENTE

Indicadísimo para las señoras que crían, las que obtienen admirables resultados con tan exquisita bebida.

De venta: Colmadros, cafés y farmacias. Depósitos: Palma, J. Valenzuela y Centro Farmacéutico.—Inca: Pedro Coll.

COLEGIO DE LOS PP. AGUSTINOS

Primera y segunda enseñanza completas en locales independientes y separados. Único Colegio de Palma, incorporado al Instituto.

Clases, salones de estudio y dormitorios espaciosos, soleados y ventilados. Gimnasio, dibujo en todos sus ramos, música, idiomas, castellano, francés, inglés é italiano.

Se admiten internos, medio-pensionistas, permanentes y externos.

Para Reglamento y detalles en la Secretaría del Colegio.

Sociedad del aperitivo HELIUM

JEREZ DE LA FRONTERA

APERITIVO-TONICO-DIGESTIVO

HELIVM

De venta: Colmadros La Colonial, (Millonias, 5); La Providencia; La Pajarita; Ultramarinos: Can Centre; Antigua Casa Rubio, (San Miguel, 51); Casa Rubio, (Cerrore) á Hoteles y cafés importantes.

NOVISIMA LEY DE ALCOHOLES

con su Reglamento y la Ley Procesal

Diciembre de 1908 (última edición)

PRECIO: 2 PSETAS

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

NINERA Se desea una en buenas condiciones. Diríjase Puerta del Mar, núm. 6.

las circunstancias lo requieran, retirando las paradas donde se observe que no hay concurrencia de yeguas y prorrogándola únicamente en casos de verdadera necesidad, teniendo muy en cuenta para ello el mayor gasto que estas prórrogas proporcionan.

3.ª Todos los gastos de transporte por las marchas de los sementales, de la fuerza que los conduzca, de los jefes y oficiales encargados de la revisión de las paradas y de la tropa y ganado de los Cueros que también auxilien este servicio, serán cargo á los fondos de cría caballar.

4.ª Los coroneles jefes de los Depósitos y jefes de los escuadrones de Mallorca y Tenerife, solicitarán de los excelentísimos señores capitanes generales gestiones de los gobernadores civiles de las provincias la inserción de esta circular en los «Boletines Oficiales», á fin de dar la mayor publicidad; y

5.ª Los indicados jefes consultarán á mi autoridad el traslado de las paradas que á su juicio lo merezcan por accidentes sucesivos, y también cualquiera duda que por sí no puedan resolver.

Seguen los estados á que se hace referencia.

En Mallorca se establecerán paradas en cada uno de los pueblos de Manacor, La Puebla y Lluchmayor y otra en Mercadal (Menorca) que durará desde el 20 de Febrero al 5 de Marzo.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto durante el día de ayer:

Procedente de Barcelona llegó á las ocho de la mañana, el vapor correo «Beil-ver» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

Conduciendo un cargamento de carbón mineral, entró procedente de Newcastle el vapor noruego «Skasla».

De Argel entró con lastre el laud inglés «San Andrés».

Despachados.

El vapor «Cataluña» para Ibiza.

<

LAS MONJAS

Se han recibido grandes surtidos en damasés de seda negra y lanas alta novedad para la

CUARESMA

Chales blanda legítima, chales imitación blanda, mantillas blanda y chantilly, velos guipur-blonda y brusela.

CAJA MUTUA POPULAR

Sociedad establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906, con arreglo á las disposiciones de la ley de 30 de Junio de 1887, funcionando bajo la inspección directa del Estado español, según R. D. de 14 de Marzo de 1889, completados por R. D. de 25 de Junio de 1906 y R. D. del Ministerio de Hacienda de 27 de Junio de 1906.

Objeto de la Sociedad.—Constitución de un capital ó una pensión á cada uno de sus socios, mediante aportaciones mensuales desde 5 pesetas cada mes, y con ello se pueden obtener: Libramiento de quintos, dotes para las hijas, capital para pagar de obrero á patrono, socorros extraordinarios por inutilidad para el trabajo, crédito para establecerse, coste de una carrera, herencias para la familia, Pensión de retiro para la vejez ó en favor de los huérfanos é incapaces.—Toda persona se admitida en las Asociaciones desde los 3 hasta los 55 años de edad.

Domicilio social: Rambla de Santa Mónica, 13, Barcelona.—Para informes y detalles: Juan Barnils, CONQUISTADOR, 12.

ESTABLECIMIENTO

EN PALMA DE MALLORCA

JAIME II, 4



Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 250 semanales.—Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura.—Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica, bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ESTABLECIMIENTO

EN

PALMA DE MALLORCA

Jaime II,

"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON

Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis.

Para mi cutis solo uso la "Crème Simon"

J. SIMON, Paris

Para evitar falsificaciones exijase la Marca

De venta en las principales perfumerías y droguerías de todo el país.

Tinta Pelikan

vence en todo el mundo.

De venta aquí.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

ESTÓMAGO HIGADO RIÑONES

ACUA DE PILAS

Eficacisimas contra el ARTRITISMO

UN LITRO DE AGUA 10 CENTIMOS

LLOYD SABAUDO

El día 18 de Febrero saldrá de Barcelona, directo para

BUENOS AIRES

el nuevo y lujoso vapor de 14 000 toneladas y de gran marcha realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Comerios espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 18 de Marzo saldrá para igual destino, el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49, 1.º

Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER

Guran reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, clática, contusiones, etcétera, etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.

Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces.—Cuidado con las imitaciones.—Exíjanse siempre la marca del Dr. Winter.—Cura como por encanto.—Boticas y Droguerías

Histógeno Llopis

CURACIÓN RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Tipografía de Amengual y Muntaner.

SOCIEDAD GENERAL DE TRANSPORTES MARITIMOS A VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Febrero de 1909

Línea directa para el Rio de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Febrero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés

PLATA

admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil

Saldrá de Barcelona el día 17 de Febrero para Bahía, Rio Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

ESPAGNE

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: RIPOLL Y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.



Artículos de caza

Escopetas de caza

Escopetas marca «Paloma», calibre 12 central á 150 pesetas. De un tiro á 25 pesetas.—Bolsas de piel á 25 pesetas.—Efectos de toda clase de la MANUFACTURE-FRANCAISE D'ARMES ET CYCLES de Saint Etienne.—R. GOMILA, San Elias, 6.—Depósito «Garage Swift», calle de la Marina, Palma.

A los quintos del reemplazo de 1909

Por 775 pesetas, antes del sorteo, la Sociedad «LA UNICA», (que está con arreglo á la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908), redimirá á metálico, á los mozos destinados en el sorteo para servir en activo, garantizando también á los excedentes de cupo la entrega de 1.500 pesetas en efectivo, si durante los doce años á que están sujetos fuesen llamados á cubrir bajas naturales.

Los intereses pueden depositar la prima ó el importe del seguro, en la Sucursal del Banco de España, y demás casas de Banca y Comercio que deseen, cuyas primas no serán retiradas por la Sociedad, hasta que ésta no las entregue, respecto de los asegurados que sean declarados soldados, las cartas de pago de haber sido redimidos á metálico y respecto de los excedentes de cupo, hasta tanto que el Gobierno no publique el contingente.

Para más informes á su representante JUAN ARNAU, (almacén de maderas), Plaza del Olivar.

Vapores directos de Pinillos, Izquierdo, y C.ª de Cadiz

Línea del Brasil-Plata — SALIDAS FIJAS MENSUALES —

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 12 de Febrero, el vapor

BARCELONA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRASATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Cienfuegos, Santiago de Cuba y Cárdenas, saldrá de este puerto el día 31 de Enero, el vapor

BRASILEÑO

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—La carga se recibirá en lanchas los días 29 y 30 del corriente.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palm.

SOCIEDAD ANGLLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Antes Julius G. Neville)

Compañía anónima.—Capital 2.000.000 de pesetas.—Domicilio Madrid, España.—Talleres en Mahón.—Sucursal, Barcelona.—Central, Madrid, Alcalá, 23 y 25.—Delegación de la casa Grossley and Brothers, de Manchester, Motores á gas. Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.

Gasógenos, sistema Grossley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno, sistema

«Devedon». Calderas y máquinas de vapor «Devedon» y Compañía.

Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Black.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferro-carriles.—Construcción de remolcadores, barcas de pesca y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante, Bernardo Estola, PALMA DE MALLORCA

MAL DE PIEDRA

Curación segura y rápida de MAL DE PIEDRA, arenillas y cálculos en la vejiga, riñones, retención de orina, reumatismo gotoso, etc.

Pídase en Farmacias y Droguerías las **Píldoras disolventes del mal de piedra.**

Depilatorio imperial DEL DR. PADRO

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona: Plaza Real, 1. Farmacia del Globo.

Fábrica de anisados y lieores de Feliciano Fuster Molinas

(Santa Margarita) Especialidades de la casa Licor Benedetto y Anís Fuster

EVITA CANAS, CASPA Y CAÍDA DEL PELO El Tricófero Padró

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza. Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Febrero saldrá de Bilbao el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor Alfonso XIII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor M. Calvo directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de Febrero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor Montevideo directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Orocabo, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracalho, Caripano Coro, Oumán y para Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 6 de Febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, los vapores Isla de Luzón directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 8 de Febrero saldrá de Barcelona, el 8 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor León XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 19 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor M. L. Villaverde directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo.—El día 25 de Enero de Barcelona y el 30 de Cádiz saldrá el vapor San Francisco para Fernando Poo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunos, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por ciento en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 23 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colección de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza Antonio Maura, número 4, Palma

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y es el más eficaz de los humerales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.